Α

Абсолютизм – форма феодального государства, при которой монарху принадлежит неограниченная верховная власть.

Аграрный вопрос – в широком смысле слова вопрос о собственности на землю, об отношениях между общественными классами по поводу земельной собственности. Аннексия – насильственное присоединение одним государством территории (или ее части) другого государства.

Аристократия – родовая знать.

Артель – объединение лиц некоторых профессий для совместной работы с участием в общих доходах и общей ответственностью.

Ассамблеи – собрания-балы с участием женщин в домах российской знати, введенные Петром I.

Ассигнации – бумажные деньги, выпускавшиеся в России с 1769 по 1849 г.

Б

Баскак – представитель ордынского хана на Руси.

Белые слободы – название различных поселений (стрелецких, монастырских, ямских, иноземных, ремесленных), население которых временно освобождалось от государственных повинностей.

Биполярная система международных отношений — система, основанная на противостоянии двух сверхдержав и созданных ими военно-политических блоков — НАТО и ОВД.

Бобыль – крестьянин, не имевший орудий труда и скота для обработки земли, а часто и самого двора.

Боярин – старший дружинник, крупный землевладелец, владелец вотчины.

Боярская дума – высший совещательный орган при великом князе.

Брандеры – небольшие суда, нагруженные взрывчатыми и горючими веществами, которые в ходе сражения поджигали и пускали по ветру на неприятеля.

В

Валютный коридор – в 1995–1998 гг. установленные государством пределы колебания курса рубля по отношению к доллару.

Ваучер — в 1992—1994 гг. ценная бумага целевого назначения, предназначенная для бесплатной передачи гражданам объектов государственной собственности Вервь — название общины в Древней Руси.

Вече – народное собрание на Руси.

Владельческие крестьяне – крестьяне, находившиеся во владении частных лиц и организаций (например церкви).

Волостной суд – сословный крестьянский суд для разбора мелких дел.

Волость – административно-территориальная единица, занимавшая промежуточное положение между станом и уездом.

Вотчина – крупное наследственное земельное владение.

Временнообязанные крестьяне – в период проведения крестьянской реформы 1861 г. лично свободные крестьяне, несущие повинности в пользу помещика.

Выкупные платежи – плата крестьян за получаемый надел земли в период проведения и после крестьянской реформы 1861 г. (отменены в 1906 г.).

Выход – регулярная дань, которую собирали на Руси для хана Золотой Орды.

Γ

Гетман – до середины XVII в. так называли на Украине главу реестровых казаков (см.). После вхождения Украины в состав России гетманом стали называть правителя Украины и главу украинского казачьего войска.

Государственный переворот – насильственная смена власти в стране в обход действующего законодательства.

Д

Дань – натуральный или денежный побор с покоренных племен и народов. Дворяне – служилые люди, получавшие за службу государю земельный надел с крестьянами.

Декрет – нормативный акт государства или правительства, важный закон. «Демократическая контрреволюция» – выдвинутый эсерами после прихода к власти большевиков лозунг, означающий возвращение к демократическим завоеваниям Февральской революции.

Денационализация – передача в частную собственность государственной собственности. Денонсация – отказ одной из сторон выполнять договор.

Диктатура пролетариата – в соответствии с марксистской теорией власть рабочего класса, устанавливаемая в результате социалистической революции и имеющая целью построение социализма.

Династический брак – брак между представителями правящих династий разных государств.

Диссидент – человек, не разделяющий господствующую идеологию и политику властей, инакомыслящий.

Дьякон – низший чин православной церкви, помощник священника.

Е

Ересь – учение, отклоняющееся от господствующих положений религиозного учения, считающихся непреложной истиной и не подлежащих критике.

Ж

«Железный занавес» – система мер, направленных на внешнюю изоляцию СССР от других стран.

Житие – литературный жанр – биография человека, причисленного церковью к лику святых.

3

Закуп – в период Древней Руси феодально зависимый человек, попадающий в зависимость от феодала за выданную ссуду («купу»).

Западники – представители либерального направления общественной жизни в России, выступавшие за путь развития страны по европейскому образцу.

Заповедные лета – срок, в течение которого крестьянам запрещалось уходить от своих владельцев – феодалов даже в Юрьев день (установлены с 1581 г.).

Земский собор – сословно-представительный орган при царе, состоявший из выборных представителей различных слоев населения, созывавшийся для решения наиболее важных государственных дел.

Земства — выборные органы местного самоуправления в дореволюционной России, ведавшие вопросами благоустройства, просвещения, здравоохранения и т. п.

И

Интервенция – насильственное вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела других стран и народов; может быть военной (агрессия), экономической, дипломатической, идеологической.

Канцлер – высший (первый) чин по «Табели о рангах» для находящихся на гражданской государственной службе.

Кондиции – условия.

Контрибуция – платежи, налагаемые на побежденное государство в пользу государства-победителя.

Концессия – договор о передаче в эксплуатацию на определенный срок природных богатств, предприятий и других хозяйственных объектов, принадлежащих государству; также обозначает предприятие, организованное на основе такого договора.

Контрреформы – реформы, направленные на возвращение к старым порядкам.

Кормление – система содержания должностных лиц за счет местного населения.

Космополитизм – идеологическое течение, проповедующее отказ от национальных традиций, культуры и патриотизма, выдвигающее идеи мирового государства, мирового гражданства. В конце 1940-х гг. данное понятие использовалось в качестве политического обвинения в непатриотическом поведении и образе мыслей.

Круговая порука – обязанность общины нести ответственность за всех ее членов, в том числе отсутствующих.

Культ личности – возвеличивание роли одного человека, приписывание ему при жизни определяющего влияния на ход исторического развития.

Курия – разряд избирателей, составленных по социальному, имущественному, национальному или какому-либо другому признаку.

Л

Лавра – название крупнейших мужских православных монастырей, непосредственно подчиненных патриарху.

Латифундия – крупное земельное владение (размером свыше 500 десятин).

Либерализация цен – отказ от государственного регулирования цен.

Либеральное народничество – направление общественного движения в России, выступавшее за изменение жизни крестьян посредством реформ, а не революции, в отличие от революционного народничества.

M

Местничество – порядок замещения высших должностей в зависимости от знатности рода и важности занимаемых предками должностей.

Мещанство – сословие, состоявшее из непривилегированного населения городов – ремесленников, мелких торговцев, наемных работников (до XIX в. – посадское население).

Мировые посредники – в период проведения крестьянской реформы 1861 г. назначаемые Сенатом из числа местных помещиков должностные лица, контролировавшие взаимоотношения между крестьянами и помещиками (составление уставных грамот).

Н

Наместник – глава местного управления, назначенный центральной властью.

Народное ополчение – военное формирование, состоящее из граждан и создаваемое на добровольных началах в случае военных действий.

Национализация – переход частных предприятий и отраслей экономики в собственность государства как безвозмездно, так и на основе полного или частичного выкупа.

Нейтралитет – отказ присоединиться к одной из сторон в войне, дипломатическом конфликте и т. п.

Нестяжатели – представители духовенства, проповедовавшие отказ церкви от всякого имущества.

Нестяжатели – представители духовенства, проповедовавшие отказ церкви от всякого имущества.

Номенклатура – перечень руководящих работников, назначаемых властями. В советское время – иерархический режим партийной и государственной бюрократии.

O

Оброк – ежегодный сбор денег и продуктов с крепостных крестьян помещиками (продуктовый – отменен Положениями 19 февраля 1861 г., денежный – сохранился для временнообязанных крестьян до 1883 г.).

Община – форма объединения людей, характеризующаяся коллективным владением средствами производства, полным или частичным самоуправлением.

Окольничий – второй по значимости чин члена Боярской думы.

Опричнина – особый порядок управления страной при Иване IV Грозном.

Острог – пункт для размещения воинских отрядов, укрепленный деревянной изгородью в виде вертикально вкопанных заостренных столбов.

Откуп – передача государством частным лицам за определенную плату права сбора налогов или продажи каких-либо товаров.

Отрезки – в период проведения крестьянской реформы 1861 г. земли, отрезаемые у крестьян в пользу помещиков.

Отруб – участок земли, выделенный крестьянину при выходе из общины с сохранением его двора в деревне.

Отходники – крестьяне, вынужденные уходить на заработки из родных мест как на мануфактуры, так и на сельскохозяйственные работы.

П

«Погосты» – в Древней Руси определенные места сбора дани, были установлены реформой княгини Ольги.

Подворная подать – часть государственного налога, определенного властью для городской или сельской общины и распределенная между дворами.

Подушная подать – основной прямой налог, взимавшийся с мужского населения податных сословий, вне зависимости от возраста.

Пожилое – денежный сбор с крестьян при уходе от феодала в Юрьев день.

Поземельная подать – налог, исчислявшийся из количества закрепленной земли.

Полки нового (иноземного) строя – воинские подразделения, созданные по подобию иностранных регулярных войск.

Полюдье – объезд киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани.

Посад – часть русского города, обычно вне городской стены, населенная купцами и ремесленниками.

Посадник – выборный (или назначенный) глава местной власти, в частности в Новгороде Великом.

Посессионные крестьяне – государственные крестьяне, переданные властями купцам в условное владение для работы на частных предприятиях.

Приказы – органы центрального управления в России с XVI до начала XVIII в.

Приписные крестьяне – дворцовые крестьяне, которые вместо уплаты подати должны были работать на казенных или частных заводах, т. е. были прикреплены (приписаны) к ним.

Продразверстка — обязательная сдача крестьянами государству по твердым ценам всех излишков сверх установленных норм на личные и хозяйственные нужды хлеба и других продуктов.

Просвещенный абсолютизм – государственная политика в XVIII в., ставящая своей целью преобразование наиболее устаревших сторон жизни общества.

Протекционизм — экономическая политика государства, направленная на поддержку отечественного производства путем ограничения ввоза товаров и оказания экономической помощи предпринимателям.

P

Разночинцы — «люди разного чина и звания», межсословная категория населения в России XVIII—XIX вв.; выходцы из духовенства, купечества, мещанства, крестьянства, мелкого чиновничества и обедневшего дворянства; получившие образование и оторвавшиеся от своей прежней социальной среды. Формирование разночинского слоя было обусловлено развитием капитализма, вызвавшего большой спрос на специалистов умственного труда. Расслоение крестьянства — процесс разделения крестьянства на две социальные группы — зажиточных и бедняков.

Ратификация – утверждение верховным органом государственной власти международного договора, подписанного уполномоченным представителем государства.

Революционное народничество – направление общественного движения в России, выступавшее за переустройство жизни страны путем крестьянской революции.

Регентство – в монархических государствах: временное осуществление полномочий главы государства в связи с малолетством или болезнью монарха.

Реестровые казаки — часть украинских казаков, принимаемая на службу правительством за жалованье и внесенная в особый список — реестр.

Репатриация – возвращение на родину военнопленных, беженцев, эмигрантов, насильственно перемещенных лиц.

Рядович – в период Древней Руси феодально-зависимый от господина человек, с которым его связывали обязательства по договору («ряд»).

C

Самодержавие – монархическая форма правления в России, основанная на сильной, почти неограниченной власти царя.

Секуляризация – политика, направленная на сокращение влияния церкви, в частности, обращение государством церковной собственности, преимущественно земли, в светскую собственность.

«Семибоярщина» – в период Смутного времени правление семи знатных бояр во главе с Ф. И. Мстиславским.

Сепаратный мир — мир, заключенный с противником одним из государств, входящих в коалицию стран, ведущих войну, без ведома или согласия своих союзников.

Славянофилы (буквально – любящие славян) – представители либерального направления общественной мысли в России, выступавшие за особый путь развития страны, отличный от европейского.

Слобода – район на окраине города, заселенный ремесленниками одной специальности. Смерды – свободные крестьяне-общинники в Древней Руси.

Старообрядцы (раскольники) — сторонники соблюдения старых обрядов Русской православной церкви, существовавших до церковной реформы патриарха Никона. Стяжатели — сторонники сохранения церковного землевладения в период средневековой Руси.

T

Таможенный сбор (пошлина) – плата, собираемая государством за провоз через границу иностранных товаров.

Трест – одна из форм монополистического объединения, при которой входящие в него предприятия полностью теряют свою производственную и финансовую самостоятельность и подчиняются единому управлению.

Трудовики – в начале XX в. фракция Государственной думы, выражавшая интересы крестьян и народнической интеллигенции.

Уделы – владения членов княжеского рода.

«Уроки» – размер дани и сама дань в Древней Руси. Были установлены реформой княгини Ольги.

«Урочные лета» – срок сыска беглых крестьян (установлены с 1597 г.).

Усобицы – княжеские раздоры, войны.

Уставная грамота – в период проведения крестьянской реформы 1861 г. соглашение крестьян с помещиком, определяющее размеры крестьянского надела, составленное на основе закона.

Учредительное собрание – парламентское учреждение, которое должно было законодательно утвердить новую систему власти.

Φ

Фаворит – придворный, пользующийся особой благосклонностью монарха, получающий от него различные привилегии и оказывающий влияние на внутреннюю и внешнюю политику.

X

Хозрасчет (хозяйственный расчет) – метод хозяйствования, основанный на соизмерении в денежной форме затрат и результатов хозяйственной деятельности.

Холопы – зависимое население Древней Руси, близкое по положению к рабам.

Хутор – участок земли, выделенный крестьянину при выходе его из общины с переселением из деревни на свой участок.

Ц

Циркуляр – ведомственный правовой акт, содержащий определенные предписания подчиненным органам. Особенно известен циркуляр о «кухаркиных детях» (1887 г.) – предписание министра народного просвещения И. Д. Делянова, запрещавший принимать в гимназии «детей кучеров, лакеев, прачек, мелких лавочников и тому подобных людей».

Ч

Челобитная – письменное прошение, жалоба.

Черносошные крестьяне – лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и несшие государственные повинности.

Ш

Шатровый стиль – вид архитектурного сооружения, которое завершается высокой многогранной пирамидой.

Э

Экспансия – расширение сфер влияния, осуществляемое как с использованием мирных средств (вывоз капитала, дипломатическое давление и др.), так и путем вооруженных захватов новых территорий.

Эклектика – смешение различных стилей.

Э

Язычество (многобожие, политеизм) – религиозные верования, отличающиеся тем, что у каждого племени, народа было множество собственных богов.

Ярлык – ханская грамота, дававшая право русским князьям властвовать в своих княжествах.